

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

Año XV

Suscripción:

Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 fd.

Tortosa 16 de Enero de 1915

Redacción y Administración

Centro Unión Republicana; Moncada, 24

N.º 1143

Das sesiones vergonzosas

CAMINO DE PERDICION

Por un momento pudo creerse que el alcalde actual venia á servir, al lado de los republicanos, los intereses de Tortosa. Lo hacia así presumir, las reiteradas declaraciones hechas en este sentido por dicho alcalde; su conducta seguida en algunas circunstancias; su actitud el dia glorioso de la supresión de los consumos. Por un momento pudo creerse que el actual alcalde sucedería á D. Antonio de Ramón, que dejó, administrando con los republicanos, un nombre apartado de todas las acusaciones.

No ha sido así: el actual alcalde débil, inconsciente, instrumento ciego de cuatro señores que se mueven detrás de la cortina, se ha entregado en brazos de los más odiosos caciques que ha tenido jamás ciudad alguna. Las dos últimas sesiones municipales son prueba evidente de nuestras palabras.

En la primera de estas sesiones habian de nombrarse las personas destinadas á constituir la brigada de consumos. Los republicanos que han puesto en la supresión toda el alma, que están dispuestos á mantenerla por todos los medios, pidieron en sesión pública que los empleados fueran de confianza, fueran competentes. Dijeron los republicanos que ellos, dejaban aparte la representación política que los empleados pudieran tener. Que lo único que querían era que fueran empleados ejemplares, rectos, de honradez conocida. No tenían los republicanos interés ninguno en el nombre y en la política de las personas elegidas: lo que querían era la garantía de que las personas designadas sabrían cumplir con su deber.

No se hizo así por el partido conservador. Se entendió con los caídos, con los vencidos, con los que llevan en la frente el estigma, con los que son señalados por su mala obra, por su mala administración, por su mala conducta; se entendió con ellos, repartiéndose escandalosamente los cargos de la brigada y dándolos en gran parte á personas ineptas y á personas que ocupando anteriormente otros cargos, se desmoralizaron y deshonraron en ellos.

No valieron reflexiones. No valió tampoco el recordar la reforma

seria que tenia que realizarse. Nada. Detrás de la cortina estaban los que movían los hilos y los títeres dijeron sí ó no, segun convenia á los que estaban detrás.

No veían el momento que vive Tortosa. No veían el interés de Tortosa por mejorarse, por redimirse. No veían el espíritu del pueblo, dispuesto á ejercer la justicia por su mano. Nada. Solo veían su interés propio, mezquino, de favoritismo; solo veían el poder celebrar una unión repugnante con unas cuantas credenciales. Solo veían lo que esta unión podía representar en unas próximas elecciones.

¿Cuándo escarmentarán esas gentes? ¿Cuándo se convencerán de que al Ayuntamiento se va á administrar bien y no á satisfacer venganzas y concupiscencias, á servir los intereses de la población y no á colocar amigos, distribuir bien los dineros y no á quedárselos?

En esta sesión primera que relatamos se demostró que el partido conservador quería seguir por el camino de perdición que siguió el partido liberal. Siga por él. Irá á parar al sitio donde el partido liberal ha ido á parar.

La segunda sesión vergonzosa fué la de la Junta Municipal en la que habian de discutirse los presupuestos.

El Alcalde presentó unos presupuestos hechos en lápiz, con partidas extrañas, sin firma de persona alguna. Para sacudirse el muerto los caciques, decían que eran los presupuestos del partido republicano.

No. Cien veces, no. Mienten quienes así hablan. Los republicanos lo único que hicieron fué obligar al Alcalde á presentar unos presupuestos. A obligarle. Porque el Alcalde quería ver si con la dilación de los presupuestos se evitaba la supresión de los consumos. Quería ver si dejando sin presentar los presupuestos, el Gobernador impedía que se sustituyeran los consumos el dia 1.º de Enero. Esto hicieron los republicanos. Nada más.

Los presupuestos son obra del partido conservador, del partido que gobierna. El los ha hecho su-

yo desde el momento que los ha presentado. Si no los hubiera considerado suyos hubiera hecho otros nuevos.

Lo único que hicieron los republicanos en el presupuesto que se presentó el otro dia fué impedir que figurara la partida por caminos vecinales, fué quitar esta partida, para sacar de las garras del Ayuntamiento este reparto ignominioso que constituye una indignidad y una inmoralidad. La única imposición de los republicanos en este presupuesto fué esta: suprimir el reparto de caminos vecinales, impidiendo así que se desangre al labriego, al trabajador, al terrateniente tortosino exigiéndole una cantidad que en todo se invierte menos en lo que hubiera de invertirse.

La consigna de la prensa monárquica en echar el muerto á los republicanos es inocente. Los republicanos harán unos presupuestos el dia que tengan mayoría, el dia que puedan responder de su obra, el dia que tengan—y la tendrán en breve—la responsabilidad del poder. Antes, no. Antes obrarán como hasta hoy, como han obrado con estos presupuestos, obligando al partido conservador á que los presentara cuando tenia obligación de presentarlos.

No sabemos si el acto de retirar los presupuestos el mismo partido que gobierna es una farsa más, tramada por los que tras cortina mueven los hilos. No lo sabemos. Pero sea lo que sea, hemos de advertir bien claro lo siguiente: Si el Ayuntamiento establece impuestos nuevos que no vengan expresados en el proyecto de supresión de los consumos, nosotros diremos á la gente que no pague estos impuestos. Si el Ayuntamiento confecciona de mala manera los repartos, con bases injustas é ilegales, nosotros diremos á la gente que no pague estos repartos.

Si el partido conservador y los caciques que ahora se le han sumado, quieren hacer pagar al pueblo el odio que tienen á los republicanos, nosotros sublevaremos al pueblo contra el partido conservador y contra el Ayuntamiento.

Si los caciques no se han dado aun cuenta de su situación nosotros les daremos razón de ella. Queremos que Tortosa progrese y lo conseguiremos á las buenas ó á las malas. Queremos que Tortosa pague lo que es justo y lo conseguiremos á las buenas ó á las malas. Queremos que el Ayuntamiento dé ejemplo de moralidad y lo conseguiremos á las buenas ó á las malas. Queremos que no se robe,

que se administre bién, que se sirvan los intereses de la ciudad.

¿Se avienen á esto los que mandan? Nosotros ejercitaremos nuestros derechos sin violencias. ¿No se avienen? ¿Se empeñan en desadministrar y vivir? ¿Se empeñan en aprovecharse del mando para hacer favores y servir á los amigos? Entonces nosotros convertiremos Tortosa en campo de batalla. Y no habrá para los que manden mal ni un dia de paz, ni un momento de tranquilidad.

AUN SIGUE

Durante varios dias han estado y están en esta ciudad, los 600 y pico de mozos de la caja de reclutamiento que ingresan en filas este año y de los que 278 han sido destinados al servicio de Marruecos.

Han cruzado nuestras calles cantando á grandes voces, alborotando. Pero no eran sus cantos de alegría ni sus alborotos de entusiasmo; de ese entusiasmo y de esa alegría que dá la juventud, sino que cantaban para que no se notase que estaban tristes y apesadumbrados. Se oían de su boca, las notas de una canción y se veía en su cara la tristeza de su alma, pensando en los que quedaron en el pueblo, pensando en Marruecos, en la muerte tal vez.

No lloraban, por que el llorar es de mujeres y por no llorar, cantaban, se alegraban unos á otros.

Su tristeza se nos ha contagiado al pasar por nuestro lado y sin querer... al verlos, estamos tristes como ellos, pensando ¿cuántos volverán de aquellas ingratas tierras? ¿Cuántos allí se quedarán á dormir el eterno sueño?

Si alguno de ellos, al hablar con un ciudadano cualquiera, le ha dicho que á Marruecos le envía la suerte, aquel ciudadano no habrá podido menos que exclamar: ¡Mala suerte!

Si, mala suerte; muy mala suerte, la de ir á Marruecos á llevar la civilización á los moros, segun los que nos crean autorizados para llevarla; mala suerte, la de ir allí á morir por la patria segun los patriotas hechos de encargo; mala suerte la de ir allí á defender el honor nacional segun los que aun creen en él; mala suerte, la de ir allí á conquistar terreno para España, segun los colonistas.

¿Mala suerte? ¿Pero acaso es desdichado el que civiliza, el que muere por la patria, el que defiende el honor nacional, el que engrandece á su patria? No. Civil-

zar, defender á su patria, engrandecerla, honrarla no es desdicha, es suerte, es timbre de gloria que tendrá el que tal haga. A bien seguro que si todos están conformes en que infortunado es el que va á Marruecos, no es, no, por nada de lo apuntado si no por todo lo contrario, no por engrandecer sino por empobrecer, por aminorar, por perjudicar á la Patria.

Sabiendo la injusticia de esta guerra marroquí, con mil nombres disfrazada, reconociendo los perjuicios que á nuestra España reportan...

Se me subleva el corazón y toda la compasión que sentí por aquellos hombres que marchan á pisar y sufrir al territorio africano se transforma en odio contra los que en España quedan por su cobardía y castración.

Ya hemos dicho que llorar era propio de mujeres y los hombres no debían llorar los males, sino corregirlos, enmendarlos, y mientras esto no hagan dejarán de cumplir su misión de racional activo para hacer una vida de hombres resignados, de hombres muertos.

ROMO.

Propaganda Republicana

Mitines

AMPOLLA

La propaganda en Ampolla no es necesaria, no es necesaria, por que en la republicana población, lo que falta es el aviso, el toque de llamada para la revolución, que en su día se ha de hacer para cambiar este estado de cosas; esto solo, necesita el pueblo de Ampolla; esto solo espera el pueblo de Ampolla. Está arma al brazo y no necesita más arengas.

El día 8 á la llegada del mixto de las 5 de la tarde, los andenes de la estación de Ampolla, estaban ocupados por todos los vecinos de la republicana población, y comisiones numerosas de Perelló y Ametlla, esperando al diputado y á los propagandistas que de Tortosa llegaban.

Al parar el tren y echar pié á tierra D. Marcelino Domingo, lanzó al aire sus notas vibrantes la música de Ampolla, que unos cuantos jóvenes aficionados a este arte organizaron para este acto. Desplegada la bandera la insignia republicana, daba un aspecto simpático á la fiesta.

Puesta en marcha la comitiva acompañados de bandera y música, se pasó al domicilio de D. Marcelo Navarro. Desde el balcón nuestro diputado dió las gracias al pueblo é invitóles para el mitin de la noche.

Se sirvió un banquete en casa de Marcelo sentándose á la mesa Marcelino Domingo, Torredemé, Callau, —perdonen los demás señores que se nos extravió la nota— Marcelo, y los propagandistas Monclús, Berenguér y El mismo.

En el mitin que se dió en la plaza, solo hicieron uso de la palabra Berenguér y Marcelino. Se concretó en un saludo y una arenga magistral de nuestro diputado; cada párrafo fué aplaudidísimo, arrancando delirantes vivas el final de su corto discurso.

Terminado el mitin en carruajes preparados al efecto y despedidos por la música y todo el pueblo salimos en dirección á

PERELLÓ

Aproximadamente serian las diez

de la noche, cuando nos apeamos frente los locales de las escuelas municipales donde se celebró el mitin.

Saludaron á D. Marcelino Domingo al Alcalde, Secretario y varios concejales de aquel Ayuntamiento, D. Arturo Homedes y muchos más que no recordamos.

Por lo intempestivo de la noche no pudo celebrarse el mitin al aire libre y se celebró en el local de mas capacidad de la población, en las escuelas públicas, siendo insuficiente, quedando en la calle cientos de personas.

En el mitin hablaron los jóvenes Monclús y Bereaguér, cerrando el acto D. Marcelino Domingo con un magistral discurso que en los dos párrafos últimos arrancó lágrimas de muchos concurrentes y crispó los nervios de todos los oyentes que no pudiendo por menos, interrumpieron al orador con grandes aplausos.

Bien pueden los perelloneses vanagloriarse de que Marcelino Domingo pronunció en Perelló, uno de los mejores discursos.

La jornada de Perelló, puede señalarse como un gran triunfo, como una reivindicación del pueblo, en su modo de pensar, en su modo de sentir.

Enterados están los vecinos de Perelló de la obra realizada y á realizar de nuestro amigo.

Después de breve descanso en el centro obrero de Perelló, otra vez á tomar el tren para Tortosa en Ampolla, donde nos esperaban infinidad de amigos que nos acompañaron hasta la salida y después de estrechar la mano de tanto correligionario, ya en marcha el tren un hasta luego! unánime fué la despedida.

GODALL

Para el día diez á las ocho de la noche, estaba anunciada la inauguración del Centro Republicano.

Asuntos urgentes retuvieron á Don Marcelino Domingo en Tarragona y no pudo en manera alguna prescindir por tratarse de asuntos que interesaban altamente al partido y en vez de salir de Tortosa en automóvil á las dos de la tarde, salimos á las ocho de la noche.

En Santa Bárbara prepararon los amigos un agasajo á Marcelino Domingo que prometió anunciar el día que pueda celebrar allí un acto de propaganda.

En La Galera, con música y bandera esperaban á Marcelino Domingo á la entrada del pueblo desde las dos de la tarde hasta las cuatro que se les comunicó las razones que le retenían. En este pueblo se había de inaugurar la bandera, se había de celebrar un acto y no pudo ser por lo avanzado de la hora. Lo haremos otro día.

En La Galera como en Santa Bárbara, tanto á la ida como á la vuelta, los expedicionarios fuimos obsequados con pastas y licores, y en los dos pueblos hizo uso de la palabra Marcelino Domingo.

En La Galera, el amigo Zacarias y Soler en breves palabras dieron una nota simpática por lo revolucionaria, enérgica, firme por la convicción.

Ya en Godall, fué recibido Marcelino por todo el pueblo, por nuestro particular amigo y apreciado correligionario Roda á la cabeza, el Comité y Junta del Centro con achones encendidos que entre la multitud alumbraban las calles del viejo pueblo. Llegamos al Centro y después de abrazar y soludar á los amigos nos trasladamos al trinquete que se llenó á rebosar, quedando en la calle sin poder entrar tanta ó más gente que en el local había.

Ejerció de delegado de la autoridad el mismo Alcalde, particular y querido amigo nuestro que tanto tiempo figuró en nuestras filas con el caracter de radical.

En el mitin, usaron de la palabra, el presidente Roda que hizo la presentación del diputado por Tortosa pronto gloria nacional considerándolo como diputado tambien de Roquetas, á Monclús, Berenguér, de la juventud, al ex-concejal procesado de Cenja nuestro querido amigo Zaragoza y á Guarch-concejal de este Ayuntamiento que atacaron duramente á la monarquía y al caciquismo.

Cuando hace uso de la palabra el Diputado, cuando habla el propagandista de siempre con una atención que se convierte en un silencio sepulcral, á medida que avanza en sus ataques á la monarquía y parangonea las repúblicas con los estados monárquicos, señalando uno y otro estado en modo de gobernar; cuando descubre las llagas, la podredumbre de las monarquías, cuando enseña la miseria en que vive España, el estado de desarrollo de otras naciones; cuando señala las causas del atraso, incultura y abandono del pueblo español, comparándolo con otras naciones; todo el pueblo de Godall, demuestra en sus rostros el odio contra los gobernantes que arruinan España. Cuando les hablaba á aquellas mujeres de sus hijos muertos ó enfermos que están en Africa sosteniendo una guerra injusta. ¿Qué harían si se pudieran vengar? Yo no lo sé, yo no sé, no tengo habilidad suficiente para trasladar á las cuartillas aquellas manifestaciones interiores, pero si se decir que vi hombres llorar, jóvenes enrojados de coraje y mujeres que llevaban el delantal a los ojos para enjugarse las lágrimas, yo no se pintar los personajes de un público como Blasco Ibáñez, pero si qué se, que en Godall hay un pueblo que quiere redimirse, que hay mujeres que creen en una redención y jóvenes que están prontos para entablar la lucha.

Los aplausos, los vivas y las aclamaciones cuando terminó el discurso, se sucedieron y era imposible desahogar el local muchas personas querían contemplar y abrazar al diputado, querían estrechar su mano.

Se sirvió una exquisita cena en casa del amigo Roda, después de la cual nos fuimos al Centro, cerca las 3 de la madrugada, cuando todo el mundo descansaba, estaba lleno de correligionarios, ávidos de escuchar nuevamente la palabra del apostol que se ofrece ayudar al pueblo para su total redención; brindaron *El mismo*, Guarch, Borrell, Berenguér, Monclús, Roda, Zaragoza, Albió y Marcelino Domingo que continuó en la misma forma que antes lo hiciera en público, les señaló el camino á seguir, les alentó para que continuen por la senda emprendida, prometiéndoles volver dentro de poco. Para que decir que fueron todos muy aplaudidos coronando el del maestro con vivas y aclamaciones.

Por fin el coro republicano de Godall cantó *La Masellesa* con gran afinación.

De regreso nos detuvimos en la Galera y Santa Bárbara para saludar de nuevo á los amigos que allí nos esperaban y llegamos á Tortosa á las cinco de la madrugada.

EL MISMO.

«La Publicidad y Marcelino Domingo»

Continuamos recibiendo numerosas cartas de personas procedentes de todos los campos de la demarcación de Cataluña, en las que se felicita á Marcelino Domingo y se le renueva el afecto con motivo de haberse encargado de la *La Publicidad*.

Las últimas recibidas llevan la firma de los señores Pujol, Adolfo Nougés, Santiago Vives, Juan Pamés, de Barcelona, M. Bargallo y Jaime Fort, de Reus, Ribas Llagostera, director de «Renovació», de Tarragona, el ex-concejal de Barcelona doctor Guillermo López don Eduardo Oliva de Tarragona los conocidos publicistas Angel Semblancat y Pere B. Bonilla, de Pauls; don B. Homedes Mundo, don J. Duranjo, de Santa Coloma de Queralt, don Enrique Bosch Viola, de San Felin de Guixols, don Ramón Riu, de Cerbera y don Adolfo Lia una.

El ex diputado a Cortes, federal de buena cepa, y prestigioso político don Pedro Pi y Suñer ha escrito a nuestro directos diciéndole:

«No tengo el gusto de conocer personalmente a usted. En cambio, desde hace muchos años, cuando modestamente colaboraba desde ésta en *La Publicidad*, quedé admirado de sus luminosos artículos publicados en este mismo diario. Desde entonces no dejé de leer ninguno de sus trabajos distribuidos en diferentes publicaciones, como ahora no he dejado de leer ninguno de sus discursos pronunciados en el Congreso.

Espiritualmente, pues, me dirijo al amigo. Y de todo corazón y calurosamente le felicito, no sólo porque haya tomado la dirección de *La Publicidad*, si que también, y esto es lo más importante, por la condición impuesta por usted, o sea, la de no combatir a ningún grupo del partido republicano, ni a ninguna personalidad del mismo.

En el caso de mi vida, voy con pena la división de la izquierdas, frente al peligro de la unión de las derechas. Yo entiendo, y supongo que será usted del mismo parecer, que se ha de combatir siempre a estas últimas, sin desahago, y que el peligro no puede existir, no lo encontraremos nunca en las izquierdas, por avanzadas que sean.

No por esto, señor director, hemos de tener la pretensión de forma el partido único. Hoy por hoy, esto es una utopía, pero si que se pueden establecer relaciones tan amistosas con todos los partidos republicanos, piensen como quieran, que pueden cambiar, y han de hacer cesar, este estado lamentable de división en que nos encontramos.

Bajo este punto de vista, pues, puede usted prestar un gran servicio a la Republica y por esto se permite felicitarle este viejo republicano federal, que le desea mucha salud y los mejores éxitos en sus patrióticas empresas. Queda de usted afectísimo s. s. q. s. m. b. —Pedro Pi y Suñer.

Nuestro director agradece profundamente el testimonio de tantas y tan valiosas simpatías, y procurará corresponder a las mismas continuando su labor de paz entre los republicanos, y de propaganda incesante por los ideales.

**

De nuestro estimado colega de Lérida «El Ideal»:

Aquel joven barbilampino y simpático, delgado y flexible como una espátula, que parece un clérigo joven y es un propagandista republicano con más bríos que Riego, maestro en Tortosa y político en Borjas allá por el año 1911 en que por primera vez vino como político a estas comarcas de Lérida, político de altos vuelos después cuando los electores por él educados en práctica ciudadania le invistieron diputado; aquel joven, decimos, que parece un adolescente, acaba de ser designado director del periódico de más gloriosa tradición republicana de Cataluña: *La Publicidad*.

Podría reputarse interesado nuestro elogio el nuevo director de *La Publicidad* y considerarse tributo de amistad ó servil sahumario de subordinación á los que le dirigiéramos; pues amigos suyos somos como cuantos le han tratado y subordinados como humildísimos corres-

ponsales de su periódico, más aun así, no sabremos oír nuestro elogio ni dejar en el silencio nuestro aplauso.

La designación de Marcelino Domingo para la dirección de *La Publicidad* es uno de los más grandes aciertos que ha tenido este querido periódico en los cincuenta años de su existencia. Podemos decirlo sin bacilar: *La Publicidad*, bajo la dirección de Marcelino Domingo, señalará una nueva era de prosperidad en el periódico y una orientación en el partido político que defiende.

En esta marejada de los partidos republicanos de Cataluña, pocos hombres, quizás ninguno, habrán conserbado la desinteresada independencia de Marcelino Domingo.

Con manifiesto desinterés, huyendo de todas las capillitas, ha sido apóstol de la paz entre los que profesaban sus ideales, logrando mantenerse a igual distancia de los grupos más opuestos.

¿Qué mucho, pues, que *La Publicidad* haya pensado en él para reanudar su tradición, quizás eclipsado un poco en el concepto de los que no la han escudriñado en el fondo durante su llamada época reformista? Porque *La Publicidad* no ha dejado nunca de ser lo que fué; pero el joven diputado por Tortosa al frente, es una prueba de identidad, es una demostración clara de que quiere seguir siendo y pareciéndose además de serlo.

Sesión del Ayuntamiento

Se celebró la sesión del Ayuntamiento el jueves último con asistencia de trece concejales.

El Sr. Franquet pidió constase en acta lo manifestado por el Alcalde en la última sesión, de que suspendería el acuerdo que se hubiese tomado nombrando empleados sin su consentimiento.

El Sr. Homedes negó lo que el público había oído en la anterior sesión.

Se presentó una proposición pidiendo se estableciera el alumbrado eléctrico en el Jesús, proponiendo el Sr. Franquet se haga extensivo el beneficio á las demás arrabales.

El Sr. Montagut renunció á instruir el expediente al empleado de consumos Sr. Tarín por no hacer el caldo gordo á nadie y protesta de que el Recaudador de Arbitrios no aumente la fianza como establece el contrato y propone que el Ayuntamiento felicite al cuerpo de Bomberos por su buen comportamiento, como así se acuerda.

El señor Costa pidió se traigan los antecedentes del hecho de que un concejal dismintiese lo dicho por el señor Secretario en la última Junta Municipal pidiendo el señor Franquet sea para la próxima sesión.

Después de algunos ruegos y preguntas se levantó la sesión.

NOTA: No es preciso anotar que el señor Algueró á más de tirar un cable de salvación á la Presidencia en muchos asuntos siguiendo su costumbre ha intervenido en todas las cuestiones que se han tratado metiendo la pata.

Después de la guerra

SIGA LA FARSA

A eso de las diez de una mañana esplendida, mientras el sol radiante de fuerza y brillantez esparce por doquier toda su potencia para dar vida á todo cuando en esta bella naturaleza se cesita de su calor, sientese por las calles de la ciudad un griterío desordenado, confundido con unos frenéticos aplausos y vivos á no entiendo que nación, al son de una Banda que entona una marcha de pires victoriosos. Los gritos desordena-

dos de los primeros, corresponden á un inmenso gentío que disfruta de la ocaltada y torpe tradición carnavalesca. Los segundos celebran la victoria de la guerra, aun que ninguno de ellos haya colaborado á esa victoria, ni haya sufrido directamente trance alguno, á no ser la paralización de sus negocios; muchos de ellos van á la manifestación solo por la alegría que sienten por la victoria de la nación que inspira sus simpatías, aun que ciertamente no tengan una idea perfecta de las cualidades que integra en sí la nación por ellos aplaudida; han seguido fanatizados los narraciones que el diario tal ó cual ha exagerado expresando con poco escrupulo, para obtener una venta considerable explotando al público; que inconcientemente sigue la farsa.

Unos y otros, en confusión, forman ya una sola masa; vitorean los unos, gritan los demás y saltan dando empujes á cuantos encuentran por delante.

La Banda toca mas fuerte, y todos parece que se embriagan de aquel ambiente grotesco que siguiendo su curso no tardará en estrellarse ante otra guerra, hija de la ambición de los unos y de la torpeza de los demás. Y aquella masa de carne sigue su jaleo, desenfrenada y sin saber ya lo que pasa á su alrededor; todo es victoria y a su paso atropellan á un viejo que ya no puede dominar sus pasos, y sin fijarse en él siguen su camino.

Allá al otro lado, pasa un hombre que con muchos esfuerzos apenas logra mover sus piernas; es una victima de guerras pasadas.

Un matrimonio con tres hijos menores de quince años, cargados de sus inservibles muebles en la espalda, esperan que pasen aquel torbellino de gente para poder pasar al otro lado, son victimas del burgués que por no perder su capital ha cerrado su fábrica, y de el propietario que no puede cobrar el alquiler del piso. Y una victima tras otra contemplan aquellas bestias humanas sin orientación y sin personalidad. Y sigue la farsa atropellandolo todo, esperando al fin satisfechos celebrar todas las costumbres, fiestas y tradiciones que la sociedad arcaica y rutinaria tiene preparadas para distraer á la humanidad de las cosas reales y perfectas.

Y adelanta el día esplendoroso como nunca, riendose de las preocupaciones de esta humanidad.

Es todo esto una visión que pedría ser realidad en dias venideros.

J. ALBIOL

Godall Enero 1915

Centro Obrero de Corporaciones

CONFERENCIA

Hoy sábado á las nueve y media de la noche, en el salón grande de este Centro, dará una conferencia disertando sobre el tema *El origen de la guerra* el diputado á Cortes por este distrito D. Marcelino Domingo.

El acto será público.

La Junta.

Recorriendo el Distrito

Grandiosos actos de propaganda en Darmós y Tivisa.

El sábado dia 2, á las 12 de la noche, en el exprés de Barcelona llegó Marcelino Domingo á Hospitalet, donde le esperaban Gil Vernet y algunos correligionarios, en compañía de los cuales nos dirigimos á Vandellós en donde pernoctamos, hospedándose D. Marcelino en casa del prestigioso propietario D. Jaime Vernet.

Al pasar por Mas Riudoms encontramos á un grupo numeroso de amigos que nos esperaba. Conversamos con ellos unos instantes, prometiéndoles

Marcelino Domingo que en breve visitará aquel pueblo.

El domingo por la mañana después de partir con los amigos de Vandellós, que acudían á casa del Sr. Vernet para saludar y testimoniar una vez mas á Marcelino Domingo el cariño que le profesan, nos dirigimos hacia Serra de Almos. Estuvimos en esta población algunas horas recibiendo durante nuestra estancia múltiples atenciones de los correligionarios y de los ricos propietarios Sres. Rosés y Corstellnou.

En DARMÓS: Llegamos por la tarde. El pueblo en masa nos esperaba; aquellos ciudadanos que visitabamos por segunda vez, aplaudían y vitoreaban a Marcelino Domingo. Desde un balcón de la plaza se celebró el mitin y hablaron el Presidente de la sociedad obrero de Serra de Almos que hizo, la presentación; Gil Vernet y Marcelino, siendo todos los discursos muy aplaudidos. Conservamos de Darmós un grande y hermoso recuerdo. Mil gracias á aquellos laboriosos vecinos por las atenciones que nos concedieron y á las que nosotros en todo momento corresponderemos laborando por los intereses de Darmós. Al anochechar salimos de Darmós con dirección á Tivisa. A medida que nos acercamos á la población vamos encontrando numerosos grupos de amigos.

En TIVISA: Llegamos por fin á Tivisa. Como describir el entusiasmo de aquel pueblo, comparable tan solo con el de Tortosa. Espiaban nuestra llegada una gran multitud que no cesaba de vitorear y aclamar á Marcelino Domingo. El aspecto que ofrecía Tivisa en aquellos momentos era imponente; el mismo aspecto que ofrece Tortosa cuando el partido republicano celebra un acto de importancia. Precedidos por una banda de música, interpretando un hermoso pasodoble entramos en Tivisa. Nos hospedamos en casa de nuestro particular amigo Sr. Chortó fuimos antes del mitin obsequiados con una serenata. Al salir de casa de nuestro amigo Sr. Chortó se organizó una manifestación en la que iban algunos centenares de personas, que nos acompañó hasta la sociedad obrera. Espaciosos son los salones de esta sociedad pero estaban llenos completamente siendo materialmente imposible dar un poso por ellos. La presencia de los oradores fué acogida con una estruendosa ovación.

El MITIN: Después de breves palabras de presentación del Presidente de la Juventud Socialista empezó á las diez de la noche el mitin. Hablaron Gil Vernet que fué muy aplaudido y Marcelino Domingo cuyo hermoso discurso fué interrumpido repetidas veces por grandes aplausos, tributándosele al acabar una estruendosa y prolongada ovación. Muy vivamente sentimos que por falta de espacio no podamos extraer los discursos de los oradores y especialmente el de Marcelino Domingo, que estuvo muy elocuente y sincero. Ya en casa del Sr. Chortó, después de recibir los saludos, abrazos y felicitaciones de aquellos bravos entusiastas luchadores de la sociedad obrera, de esa hermosa entidad que admiramos, por la obra que realiza, fuimos obsequiados con una nueva serenata, cantándose algunas canciones dedicadas a Marcelino Domingo.

El lunes por la mañana solimos de Tivisa con dirección á Vandellós en donde estuvimos algunos minutos. Y acabamos esta reseña, con estas palabras; republicanos socialistas de Tivisa conservad vuestro entusiasmo, la disciplina y venceréis republicanos todos y amigos de Vandellós, Mas Riudoms Serra de Almos, Darmós y Tivisa mil gracias por vuestras atenciones y recibimientos cariñosos. Adelante con entusiasmo y no lo dudeis cumpliremos nuestra obra y arrinconaremos de nuestro distrito todo lo malo, lo caduco y lo podrido.

FEBO

CARNET DE LA SEMANA

Los queridos amigos

El Sr. Carles, el concejal de Bitem, el que hoy es querido amigo de «El Tiempo», y que hace muchos dias por cuestión de garbanzo más ó menos de la bazoña municipal, era irreconciliable enemigo; en la sesión del dia 7 balbuceó unas palabras aprendidas de memoria unos instantes antes de entrar en la sesión, y empuñadas por algun alguacil de partida rural, y que á fuerza de quererlo comprender, entendimos, pedía unas explicaciones al Sr. Guarh.

ha, que nua. ciques—sate amistad, y carga. mias, apunta al Sr. .

El Sr. Guarh, contesto en la que el Sr. Carles taru. unas preguntas, de un modo tan di. te á la manera que lo dice «El Tiempo», que no parece unó que hasta el acta de sesión se haya pretendido olvidar.

El Sr. Guarh, no una, sino mil veces, á señalado al Sr. Carles, como ha señalado á todos su querido amigo como complices, ó como autores de la bancarrota municipal, y si al Sr. Carles le escuece que eso mismo se le dijo en Bitem, nosotros lo hemos dicho allá, se los repetimos aquí y lo diremos en Bitem; que él, que el Sr. Carles, es cómplice de que hiciera y cobrara el reparto de caminos vecinales, es cómplice de que no se sacaran antes los consumos, es cómplice del negocio del Matadero, es cómplice de que no hayan fusntes publicas, es cómplice de que no se paguen á los empleados, es cómplice, en una palabra, del desastre, de la ruina de Tortosa, y es cómplice porque es amigo y con su voto abonaba á Cid, es cómplice, porque es amigo de Roig, de Algueró, de Costa y con su voto impidió siempre que se sacaran los consumos, y es cómplice porque es amigo de Muñoz y con su voto apoyó lo del Matadero y lo es él y lo son todos sus queridos amigos, todos los que se han unido ó separado según la escasez ó abundancia de puchero que se ha tenido que repartir.

Nosotros, si en este asunto no anduviera Tortosa mezclada y los intereses Tortosa no fueran más respetables, diriamos tomando el asunto en broma, que el Sr. Guarh acabará por ser santo y santo milagroso, pues consiguió hacer tartamudear á un mudo y eso hay que tenerlo en cuenta.

Asi se cumple

Se nos afirma que uno de los empleados de nuestro Ayuntamiento, en vez de cumplir con su deber, desempeñando el cargo para que fué nombrado, se halla á las ordenes de Matameros y Franquet, anda por estos pueblos averiguando cuales son los suscriptores de *El Tiempo*.

¿Es cierto esto Sr. Homedes? De serlo más que el empleado, falta usted, puesto que con este abuso además de perjudicarse al industrial que hacía el mentado periódico, á quien adeuda la empresa del mismo cierta cantidad que no paga y por lo cual se ha dejado de entregarle las listas de suscriptores.

A "La Polemica."

La Polemica, trueno contra la idolatria y no se percaata escribiendo, que lo que hace es inventar idolos. Y sino vamos á ver, (y en esto contagiado del *Diario* y *demás decentes*) si por casualidad se hubiesen sustituido los consumos, adoptando su proyecto no hubiesen quedado cesantes los pobres consumidores? ¿y no habrían mataderos clandestinos y trichina en las cerdos? y se hubieran ó no abaratado las supsistencias al detall? Creanes «*La Polemica*» y firmante de su afectísima, se ve en sus escritos *poco tor-sinismo* y *mucha idolatria*.

Cuando se desgravó la harina, bajó enseguida 2'50 pesetas por 100 kilos, y si ahora se gravara de nuvo señor *Polemista*, aumentaría de nuevo ese valor, y como este los demás géneros.

Suben el arroz, patatas y carne? pues pidan al gobierno que no consienta la exportación de estas cosas y verá como baja todo.

Señor alcalde

¿Le sería á usted fácil el aclararnos donde pasan las tardes la mayor parte de los municipales y escribientes del municipio? Se lo preguntamos porque nos han dicho que la mayoría de los empleados desde las 14 á las 20 del día permanecen en un Centro político de la calle de Cambios tirando de la oreja... y nosotros hemos comprobado que muchos dias las oficinas están desiertas.

Y tambien nos dicen que hay quien les envia para que se diseraigan. ¿Sabremos lo cierto?

Suplicado

Se invita á los señores dependientes del comercio de esta ciudad á una reunión que tendrá lugar el domingo 17 á las 6 de la tarde en el «Orfeo Tortosí».

Tortosa Imp. c. Foguet

Paquetería, Mercería y Novedades de

SEBASTIAN TUDO

Alas novedades para señora.—Gran surtido en perfumería.—Artículos de piel y oro chapeado.—Objetos fantásticos para regalos abanicos, etc. etc.

VINOS FINOS DE MESA

del propietario JOSE VÍA

CALLES DEL VALL Y BUENAIRE

GARANTIA DE PUREZA

Analizados por la Estación Enológica de Reus

CLASES Y PRECIOS

Corriente á 20 céntimos el litro

Selecta á 25 céntimos el litro

Extra embotellados á 30 céntimos la botella sin casco.

Arcas, básculas y balanzas

De todas clases y sistemas

Hijos de A. Arisó

Especialidad en Básculas, Puentes para carros y vagones. No comprar sin visitar esta casa en Barcelona, calle de Sanz 12 y Montadas 16; en Tortosa a nuestro Representante Eduardo Aguilera, calle Naprón 31 bajos.

ZAPATERIA

Rafael Alemany

Sucesor de Ignacio Gata

(ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1875)

Gran variedad de calzado de todas clases, y especiales para la temporada de invierno.

ELEGANCIA, SOLIDEZ, BARATURA

Calle de Santa Ana, número 12.—TORTOSA

EXQUISITO POSTRO

"MARCELINO DOMINGO,"

Todo el mundo debe probarlo

CONFITERIA La Palma

CALLE DEN-CARBÓ, 1.—TORTOSA

Importante

Si deseáis adquirir calzado de duración garantizado, excelente construcción y á precios increíbles visitad la zapatería de la calle de la Ciudad de FELIPE GARCIA en donde encontraréis lo más elegante de los últimos modelos tanto en calzado de señora como de caballero y niños: ¡No comprar sin antes visitar esta casa!

RELOJERIA

Juan Berenguer

La única casa que coloca los cristales y saetas á 25 céntimos.

Ventas y composturas garantizadas.

RELOJES DE PRECISION

Den Carbó 25.—TORTOSA

ALMACENES DE ACEITES PUROS DE OLIVA

Recomendables las clases pafs y Aragón

Viuda Manuel Guarch

Calle San Ildefonso.—TORTOSA

SE VENDE

Una casa situada en la calle Mayor de Remolinos, núm. 34, de extensión, 4.800 palmos. Dará razón:

José Noé

Plaza de Armas, número 25

Vinos finos

De Mesa y Blanco y Tinto del Priorato á 25 céntimos el litro

de

FRANCISCO NAVARRO

Bajada del puente de Nuestra Señora de la Cinta.

NO EQUIVOCARSE

Sastrería y Pañería

— (DE) —

CARLOS CHAVARRIA

Plaza de la Constitución (Porches)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada. No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía, gusto y rapidez en los encargos.

IMPORTANTES ALMACENES DE SALVADOS Y HARINAS

Compra y venta de algarrobos

MARTIN GILBERT

Calle Temple 55.—TORTOSA

DEPÓSITO DE PAPEL

ESTRAZA Y ESTRACILLA

JOSE MONCLÚS

Calle Comercio 15

(Ferrerías).—TORTOSA

(Almacén de trapos)

Grandes existencias en artículos para la presente temporada.

Novedades para señora y caballero.

Tejidos en hilo, seda, lana, algodón y yute.

Viuda Juan Benet

Sangre 7.—TORTOSA

SASTRERIA

— (DE) —

ADOLFO MONSERRAT

Entrada: San Roque, 1

Trajes exclusivamente á medida—Corte esmerado

Prontitud en los encargos

FOTOGRAFIA

— (DE) —

Ramón Andreu

Proyecciones de todas clases

Reproducciones y ampliaciones.

Den-Carbó, 3.—TORTOSA

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges"

J Balada sucesor de J. Majó

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ

10. Rosa, 10.—TORTOSA

DISPONIBLE